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និរិមតសញ្ញា  
និរមិតសញ្ញា ចន ល្ ោះ និរមិតសញ្ញា សណំុំ 

 ,a b  { | }x a x b   
[ , )a b  { | }x a x b   
( , ]a b  { | }x a x b   
[ , ]a b  { | }x a x b   

( , ]b  { | }x x b  
 ,a   { | }x x a  
[ , )a   { | }x x a  
 ,   { |x xជាចនំនួពិត}  
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ជំពូក១ 
 
 
I. អនុគរន៍ និងម្ាបននអនុគរន៍ 

 A  និង B  ជាសំណ ំ មិនទទទ។ 
  ទ ើទនំាកទ់នំង f  ពីសំណ ំ  Aទៅសំណ ំ  B  ភ្ជា  ធ់ាត 
នីមួយៗ ននសំណ ំ  Aទៅនឹងធាត តតមួយគតន់នសំណ ំ  B
ទនាោះទនំាកទ់នំង f  ទៅថាអន គមនពី៍សំណ ំ  A  ទៅសំណ ំ
B។ 

  ទ ើ f  ជាអន គមនពី៍សំណ ំ  A  ទៅសំណ ំ  B  ទនាោះទគ
កណំតស់រទសរ៖ 

 

:f A B

x y f x




 

 A  ទៅថា សំណ ំ ទ ើម ទ ើយ xជាធាត ទ ើម និង x ទៅថា
អទេរមិនអាស្សយ័។ 

 B  ទៅថា សំណ ំ ច ង  ទ ើយ y  ជារ ូភ្ជពនន x  តាម f

និង  y f x  ទៅថា អទេរអាស្សយ័។ 

អនុគរន៍ 
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 ត នកណំតន់នអន គមន ៍ f  ត លតាងទោយ D  គសំឺណ ំ
អទេរ x  ត ល ណ្តា លឱ្យអន គមន ៍  y f x  មានតនមៃ។ 

 សំណ ំ រ ូភ្ជពននអន គមន ៍ f  ត លតាងទោយ I  គសំឺណ ំ
តនមៃ  y f x  ចទំ ោះគ្គ  ់ x  ទៅទលើដ នកណំត ់D។ 

 f ជាអន គមនក៍ណំតទ់លើចទនាៃ ោះ [ , ]a b ។ 
 ទ ើ 0

f

x





 ទនាោះទគថា f ជាអន គមនទ៍កើនទៅទលើ

ចទនាៃ ោះ [ , ]a b ។ 
 ទ ើ 0

f

x





 ទនាោះទគថា f  ជាអន គមនច៍ ោះទៅទលើ

ចទនាៃ ោះ [ , ]a b ។ ឬ 
  ទ ើមប ីង្ហា ញថា អន គមន៍ f ទកើន ឬច ោះទៅទលើចទនាៃ ោះ I  
ទគគ្តូវ៖ 
 គណនាកទំណើ នអទេរ 2 1

x x x    
 គណនាកទំណើ នអន គមន ៍ 2 1

y y y    
 សិកាផលឡទ ៀ  y

x




 

 ទ ើ 0
y

x





 ទនាោះទគថា f  ជាអន គមនទ៍កើនទៅ

ចទនាៃ ោះ I  
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 ទ ើ 0
y

x





 ទនាោះទគថា f  ជាអន គមនច៍ ោះទៅ

ចទនាៃ ោះ I  
 អន គមន ៍  f x ax b   

 ទ ើ 0a   ទនាោះ f  ជាអន គមនទ៍កើន 
 ទ ើ 0a   ទនាោះ f  ជាអន គមនច៍ ោះ 

 គ្ា ននអន គមន ៍ ( )y f x  គជឺាសំណ ំ ចណំ ច ( , )x y  ត ល 
x  នីមួយៗទៅកន ងត នកណំត ់ D  ននអន គមន ៍ f  ទ ើយ 

 y f x ។ គ្ា  f ជាសំណ ំ ុំៈ  
{( , ) | ( ), }x y y f x x D  ។ 
 
 

 ទ ើ f  ជាអន គមនម៍ួយទលម់ួយ  
  1 : f  មានអន គមនគ៍្ាស 1

f
  

  2 : b  ជារ ូភ្ជពនន a  តាម f a  ជារ ូភ្ជពនន 
bតាម 1

f
  មាននយ័ថាុំៈ 

   1
b f a a f b

    
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 ចទំនាោះអន គមនគ៍្ាសតាងទោយ 1
f
  មិនអាចតាងទោយ 

f ទទ។  
 ទ ើមបរីកអន គមនគ៍្ាសននអន គមន ៍ f  ទគគ្តូវ៖ 

 ជំនសួ  f x  ទោយ y។ 
 ប្ាូរ x  ជា y  និង y  ជា x ទគបានសមីារេមី រចួទាញរក
តនមៃ y។ 

 ទ ើសមីារេមីទនោះមិនតាង y  ជាអន គមនន៍ន x  ទទ
ទនាោះអន គមន ៍ f  គ្មម នអន គមនគ៍្ាសទទ។ 

 ជំនសួ y  ទោយ  1
f x
  

 គ្ា ននអន គមន ៍  y f x  និងគ្ា ននអន គមនគ៍្ាស
រ សវ់ាគ ឺ  y g x  ឆៃ ោះគ្មន ទ ៀ ទៅនឹង នាា ត ់ y x ។ 

II. អនុគរន៍ដឺនម្កទី២ និងម្ាប 

 ចទំ ោះ 0a   បា៉ា រ៉ា  ូល 2
y ax  ត រភពផតទឡើងទលើ។ 

 ចទំ ោះ 0a   បា៉ា រ៉ា  ូល 2
y ax  ត រភពផតច ោះទគ្ាម។ 

 

0a       0a    
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 ាលណ្តទមគ ណ a  ានដ់ត ទំៅៗ ទនាោះគ្ា តាងអន 
គមន ៍ 2

y ax  ានដ់តខតិចលូទៅរកអក័សអរទោទន។ 
 
 
 
 
 គ្ា តាង  

2
y a x p   ជារ ូកលិននគ្ា តាង 2

y ax  
ចនំនួ p ឯកតាស្ស នឹងអក័សអា ស់ ីស។ 
 រកំលិទៅស្ា  ំទ ើ 0p  ។ 
 រកំលិទៅទឆេង ទ ើ 0p  ។ 

 គ្ា ននអន គមន ៍  
2

y a x p q    គជឺាបា៉ា រ៉ា  ូលត ល
បានទោយរកំលិគ្ា តាង 2

y ax ស្ស នឹងអក័សអា ស់ ី
សចនំនួ pឯកតា ទ ើយស្ស នឹងអក័សអរទោទនចនំនួq  
ឯកតា។ បា៉ា រ៉ា  ូលមានកពំលូ  ,p q  និងអក័សឆៃ ោះមានសមី
ារ x p ។ 
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  
2 2

22 4

2 4

b b ac
y ax bx c a x a x p q

a a

 
         

 

ត ល 
2

b
p

a
   និង 

2
4

4

b ac
q

a


  ។  

  គ្ា នន 2
y ax bx c    ជាបា៉ា រ៉ា  ូលត លមានកពំលូ 

2
4

,
2 4

b b ac

a a

 
  
 

 និងអក័សឆៃ ោះមានសមីារ 2

b
x

a
  ។ 

 តនមៃអត ិរមា និងអប្ប រមាននអន គមន ៍ទឺគ្កទ២ី៖ 
2

y ax bx c    
 ទ ើ 0a   ទនាោះ អន គមនម៍ានតនមៃអប្ប រមាទសមើ 

2
4

4

b ac
y

a


   គ្តង ់

2

b
x

a
   ទ ើយ អន គមនគ៍្មម ន 

អត ិរមាទទ។ 
 ទ ើ 0a   ទនាោះ អន គមនម៍ានតនមៃអត ិរមាទសមើ 

2
4

4

b ac
y

a


   គ្តង ់

2

b
x

a
   ទ ើយ អន គមនគ៍្មម ន 

អប្ប រមាទទ។ 
 ទ ើទគសរទសរ  

22
y ax bx c a x p q       ទនាោះទគ

បានគ្ា  ចូខាងទគ្ាម៖ 
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 អតថភិ្ជព និងសញ្ញា ឬសននគ្តីធា   2
f x ax bx c     

 ទ ើ 0p   ទនាោះ 
1 2

0x x   
 ទ ើ 0p   ទនាោះ 

1
0x   ឬ 

2

b
x

a
   

 ទ ើ 
0

0

0

P

S

 



 

 ទនាោះ 
1 2

0 x x   

 ទ ើ 
0

0

0

P

S

 



 

 ទនាោះ 
1 2

0x x   

 សញ្ញា ទទ េធា  f x ax b   ត ល 0a   ទទ េធា
 f x ax b   មានឬស b

x
a

   ទ ើយមានសញ្ញា  ចូ
ខាងទគ្ាម៖  
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 សញ្ញា គ្តីធា   2
f x ax bx c    

ក. ទ ើ 0   ទនាោះ  f x  មានសញ្ញា  ចូ aជានិចច។ 
ខ. ទ ើ 0   ទនាោះ  f x  មានឫសឌ  ទ ើយសញ្ញា

 ចូ a  ាលណ្ត 
2

b
x

a
  ។ 

គ. ទ ើ 0   ទនាោះ  f x  មានឫសពីរជាចនំនួពិត
ទផសងគ្មន  

1
x  និង 

2
x ។ 

III. អនុគរន៍សនិទាន និងអនុគរន៍អសនិទាន 

 ចទំ ោះអន គមន ៍ a
y

x
  កណំតទ់លើ { | 0}x x   

 គ្ា តាងអន គមន ៍ a
y

x
  ត ល 0a   ទៅថា អ ីដព ូល 

ត លមានអក័សអា ស់ ីស និងអក័សអរទោទនជា អាស ីមតូ
ត។ 

 គ្ា តាង a
y q

x p
 


 គជឺាអ ីដព ូលត លបានមក

ទោយរកំលិគ្ា តាង a
y

x
  ចនំនួ p  ឯកតាស្ស អក័ស

អា ស់ ីស និងចនំនួq  ឯកតាស្ស អក័សអរទោទន។ 
 អ ីដព ូលទនោះមានអាស ីមតតូឈរ និងទ កត លមានសមី
ារទរៀងគ្មន  x p  និង y q ។ 
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 គ្ា នន ax b
y

cx d





 ាតអ់ក័សអា ស់ ីសគ្តង ់ ,0

b

a

 
 

 
 

ទ ើយគ្ា ាតអ់ក័សអរទោទនគ្តង ់ 0,
b

d

 
 
 

 រចួមាន នាា ត ់
d

x
c

   ជាអាស ីមតតូឈរ និងមាន នាា ត ់ a
y

c
 ជាអាស ី

មតតូទ ក។ 
 ត នកណំតន់នអន គមនអ៍សនិទានគជឺាសំណ ំ ននតនមៃអ
ទេរត លទ េើឱ្យកទនាមរ៉ា ឌីាលម់ាននយ័។ 

 គ្ា តាង y x  គជឺារ ូឆៃ ោះននបា៉ា រ៉ា  ូលតាង 2
y x  

តាម ំដលងឆៃ ោះទ ៀ ទៅនឹង នាា ត ់ y x  ត លគ្តូវនឹង 
0x  ។ 

 គ្ា តាងអន គមនអ៍សនិទាន y ax  មានរង ចូខាង
ទគ្ាមអាស្សយ័តាមសញ្ញា នន a។ 

 គ្ា តាង  
b

y a x a x p
a

 
    

 
 បានទោយរកំលិ

គ្ា តាង y ax  ចនំនួ p  ឯកតាស្ស អក័សអា ស់ ីស 
ត ល b

p
a

  ។ 
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 ទ ើអន គមន ៍  y f x  មានអន គមនគ៍្ាស  y g x  
ទយើងបាន  b f a  សមមូល  a g b ។  ចូទនោះ ចណំ ច 
 ,P a b  សថិតទៅទលើគ្ា ននអន គមន ៍  y f x  គសឺម

មូលទៅនឹងចណំ ច  ,Q b a  សថិតទៅទលើគ្ា ននអន គមន៍
គ្ាស  y g x ។ ចណំ ច  ,P a b  និង  ,Q b a  ឆៃ ោះគ្មន
ទ ៀ នឹង នាា ត ់ y x ។ 
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ជំពូក២ 
លហំាត់ 

 
អនុគរន៍ និងម្ាបននអនុគរន៍ 
1) គណនាតម្លៃលេខម្ៃកលៃោលខាងលរោល៖ 

ក.  8y x x   ចលំ ោះ 1 , 2x x   
ខ. 1x y   ចលំ ោះ 0 , 3x x   

2) លតើទនំាកទ់ៃំងៃីលួយៗខាងលរោលជាអៃគុលៃឬ៍លទ? លរ ោះ
អវី? 

ក. 2
( 4)y x   ខ.  

2
1x y   

3) លតើទនំាកទ់ៃំងខាងលរោលណាខៃោះតាងអៃគុលៃ៖៍ 
ក.      { 3,1 , 4,1 , 5,1 } 
ខ.       2,4 , 3,4 , 2,7   

4) លតើសលីោរខាងលរោលតាង yជាអៃគុលៃម៍្ៃ xឬលទ? 
ក. 2

( 2) 2y x    ខ. 2 3y x    គ. 2 y x   
5) ចលំ ោះ   2

3 4g x x x    ។ គណនាតម្លៃខាងលរោល៖ 
ក.  1g   ខ.   0g   គ.  2g   ឃ.  g k  



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

រ ៀបរ ៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     21 

6) ល ើ   4 3f x x   ៃិង   2
g x x  កណំតច់លំ ោះរគ  ់ x។ 

គណនាតម្លៃ៖ 
ក.  2f   ខ.  2f   គ.  3g   
ឃ. រកតម្លៃ a ល ើលបឱី្យ    f a g a ។ 

7) លគមាៃ  
1

f x
x

 ។ 
ក. គណនា  1f  
ខ. លតើលគអាចគណនាតម្លៃម្ៃ  f x  ចលំ ោះ 0x  បាៃ

ឬលទ? លរ ោះអវី? 
8) រកដ ៃកណំតម់្ៃអៃគុលៃ៖៍ 

ក. 3y x     
ខ.   3 2f x x    
គ. 1

1
y

x



 

ឃ.  
2 1

3 5

x
g x

x





 

9) លគឱ្យអៃគុលៃ ៍  
2

1 , 0

1 , 0

x x
f x

x x

 
 

  
 

រកដ ៃកណំតម់្ៃអៃគុលៃ៍ f ? 
10) រកសំណំុរ ូភាពម្ៃអៃគុលៃខ៍ាងលរោល៖ 
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ក. 2y x   
ខ. 4 3y x   
គ. 3 4y x       ,    2x   

ឃ.  1 , 1y x x    
11) លគមាៃអៃគុលៃ ៍   1f x x   ល ើ 0x   ៃិង   2

g x x  
ល ើ 1 2x   ។ រកសំណំុរ ូភាពម្ៃអៃគុលៃ ៍ f  ៃិង g។ 
12) ល ើ t  ជារយៈលពេម្ៃចេត័លួយដ េមាៃលេបឿៃ 
15 /km h លនាោះចមាា យចរវាកណំតល់ោយ 15t ។ រកដ ៃកណំត ់
ៃិងសំណំុរ ូភាពម្ៃអៃគុលៃ ៍ 15y t ។ 
13) ចរូរកឧទាហរណ៍អៃគុលៃេី៍លៃដអ៊ែរចៃំៃួ ី។ 
14) លតើរោ តាងអៃគុលៃេី៍លៃដអ៊ែរមាៃរាងជាអវី? 
15) លគលអាយអៃគុលៃ ៍   3 5f x x   ៃិង  

3
2

2
g x x  

។ សិកោភាពលកើៃ ឬចោុះម្ៃអៃគុលៃ ៍ f  ៃិង g  លោយលររើផេ
ល ៀ  f

x




 ៃិង g

x




។ 
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16) លគលអាយអៃគុលៃ ៍   3f x x    ៃិង  
1

2
3

g x x  ។ 
សិកោភាពលកើៃ ឬចោុះម្ៃអៃគុលៃ ៍ f  ៃិង g  លោយលររើផេ
ល ៀ  f

x




 ៃិង g

x




។ 

17) លគឱ្យអៃគុលៃ ៍  
1

f x
x

  ចលំ ោះ 0x  ។ 

ក. ចលំ ោះរគ ត់ម្លៃម្ៃ 1 1
, ,1,2,4

4 2
x

 
 


 គណនាតម្លៃ 

 f x ។ 

ខ. សងរ់ោ តាងអៃគុលៃ៍  
1

f x
x

   ចលំ ោះ 0x  ។ 
18) សងរ់ោ តាងអៃគុលៃខ៍ាងលរោល៖ 

ក. 2y x   

ខ. 1 2y x     
19) រកអៃគុលៃរ៍ាសម្ៃអៃគុលៃខ៍ាងលរោល៖ 

ក.   2 4f x x    

ខ.   3f x x   

គ.  
1

g x
x

   

ឃ.  
3

1h x
x

   
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20) ក. រកអៃគុលៃរ៍ាសម្ៃអៃគុលៃ ៍   3 2f x x   ។ 
ខ. សងរ់ោ តាងអៃគុលៃ ៍ f  ៃិង អៃគុលៃរ៍ាស 1

f
 ។ 

 
អនុគរន៍ដឺម្កទី២ និងម្ាប 
21)  រកអៃគុលៃ ៍លឺរកទ១ី មាៃលួយអលេរចៃំៃួ ី។ 
22) រកឧទាហរណ៍ពហុធា លឺរកទ២ី ម្ៃលួយអលេរ x។ 
23) ពិៃិតយភាពចោុះ ៃិងលកើៃម្ៃអៃគុលៃ៖៍ 

ក. 2
y x   

ខ. 2
2y x    

គ. 2
4y x   

24) លតើរោ តាងអៃគុលៃ ៍ 2
3y x  មាៃភាពផតដ រល ើងលេើ 

ឬចោុះលរោល? លរ ោះអវី? 
25) លតើរោ តាងអៃគុលៃ ៍ 2

3y x   មាៃភាពផតដ រល ើង
លេើ ឬចោុះលរោល? លរ ោះអវី? 
26) លតើរោ តាងអៃគុលៃ ៍  

2
2y x   បាៃលោយោររកំេិ

រោ ម្ៃអៃគុលៃ ៍ 2
y x  ចៃំៃួ 2 ឯកតាស្ស ៃឹងអក័សអវី? 



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

រ ៀបរ ៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     25 

27) លតើរោ តាងអៃគុលៃ ៍ 2
3y x   បាៃលោយោររកំេិ

រោ ម្ៃអៃគុលៃ ៍ 2
y x  ចៃំៃួ 3ឯកតាស្ស ៃឹងអក័សអវី? 

28) លតើរោ តាងអៃគុលៃ ៍  
2

2 3y x    បាៃលោយោរ
រកំេិរោ ម្ៃអៃគុលៃ ៍ 2

y x  ចៃំៃួ   ុនាា ៃឯកតាស្ស ៃឹង
អក័សអវី? 
29) សងរ់ោ តាងអៃគុលៃ៖៍ 

ក. 2
3y x  

ខ. 2
2y x   

គ. 21

2
y x   

30) សងរ់ោ តាងអៃគុលៃខ៍ាងលរោលលោយលររើរោ តាង 
2

3y x  
ក.  

2
3 2y x    ខ.  

2
3 1y x   

31) សងរ់ោ តាង   2
2g x x    លោយលររើរោ តាង 

  2
g x x ។ 
32) ក. សងរ់ោ តាងអៃគុលៃ ៍ 2

3y x  ។ 
ខ. ទាញរករោ តាង  

2
3 2y x   ។ 

33) ក.សងរ់ោ តាង 21

2
y x ។ 
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ខ. ទាញរករោ តាង  
21

3 2
2

y x   ។ 
34) ចរូរកកអូរលោលៃកពំេូម្ៃរោ តាងអៃគុលៃ ៍

ក.  
2

2 1y x    

ខ.  
2

2 2y x    
35) សងរ់ោ តាងអៃគុលៃខ៍ាងលរោល៖ 

ក.  
2

3 4 1y x    

ខ.  
21

2 1
3

y x    

គ.  
2

2 1 3y x     

36) កណំតក់អូរលោលៃម្ៃកពំេូ ៃិងសលីោរអក័សឆៃុោះម្ៃបា រា 
 ូេខាងលរោល៖ 

ក. 2
2 3y x x    

ខ. 2
2 8 1y x x     

37) សងរ់ោ តាងអៃគុលៃខ៍ាងលរោល៖ 
ក. 2

5 2 3y x x    

ខ. 21
2

2
y x x   

38) ចរូសរលសរ 2
2 3y x x    ជារាង  

2
y a x     ។ 
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39) ក. កណំតត់ម្លៃអត ិរមាម្ៃ 2
2 3 4y x x    ។ 

ខ. កណំតត់ម្លៃអរប រមាម្ៃ 2
4 3y x x    

40) កណំតត់ម្លៃអរប រមា ៃិងអត ិរមាម្ៃអៃគុលៃ ៍លឺរកទ២ី
ខាងលរោល៖ 

ក.  2
4 , 0 3y x x x    ។ 

ខ.  2
3 , 2 1y x x x      ។ 

41) មាៃរតើលោណដកងABC ដកងរតង ់Aដ េររុង 4AB cm  
។ Mចណុំចលួយលេើ AB ដ េAM x ។ តាលMសងច់តុ
លោណដកងMNPQារកឹកនុងរតើលោណលនាោះ។ 

កណំតត់ម្លៃx ល ើលបឱី្យចតលុោណដកងមាៃម្ផៃរកឡាអត ិរ
មា ៃិងគណនាម្ផៃរកឡាលនាោះ។ 
42) លគោតខ់្ខសលួយដ េមាៃររដែង 60cm  ជាពីរដផែក លហើយ
លគ តខ់្ខសទាងំលនាោះជាោលរពីរ។ លតើលគរតូែោតខ់្ខសរតងណ់ា
ល ើលបឱី្យផេ ូកម្ផៃរកឡាម្ៃោលរទាងំពីរមាៃតម្លៃតចូ ំផតុ។ 
43) សិកោចៃំៃួចណុំចររសពវរវាងបា រា  ូេតាង 

2
4y x mx    ៃិងអក័សអា ស់ុីសលៅតាលតម្លៃ x។ 

44) ក.សងរ់ោ តាងអៃគុលៃ ៍ 2
3 2y x x    



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

រ ៀបរ ៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     28 

ខ.លោោះស្ាយសលីោរ 2
3 2x x   លោយលររើរោ ។ 

45) រោ តាង 2
3 2x x   ោតអ់ក័សអា ស់ុីសរតងពី់រចណុំច

លផសងគ្នន  ល ើ៖ 
ក. 0    ខ. 0    គ. 0   

46)  លោោះស្ាយែសិលីោរតាលរោ ៖ 
ក. 2

4 1 0x x     

ខ. 2
3 7 3 0x x     

គ. 2
4 4 0x x    

47) ល ើ នាៃ ត ់ 8y mx  ររសពវដខសលោង 2
5y x x m    

លនាោះ ង្ហា ញថា 2
6 7 0m m   ។ 

48) លោោះស្ាយែសិលីោរខាងលរោលតាលរោ ៖ 
ក.   2 4 0x x    

ខ. 2
5 6 0x x    

គ. 2
4x   

49) កណំតត់ម្លៃ k  ល ើលបឱី្យសលីោរ 2
4 0x kx   មាៃឬស

ទាងំពីរអែរិ ជមាៃ។ 
50) លោោះស្ាយែសិលីោរ៖ 
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ក. 2 6 4x    

ខ. 2 3 3x x    

51) លគឱ្យសលីោរ 2
3 10 3 1 0x x m     ។ កណំតត់ម្លៃ m  

ល ើលបឱី្យសលីោរមាៃឬសទាងំពីរអែរិ ជមាៃ។ 
 
អនុគរន៍សនិទាន និងអនុគរន៍អសនិទាន 

52) លគឱ្យអៃគុលៃ ៍ 2

1
y

x



 ។ 

គណនា      3 , 0 , 5f f f ។ 
53) រកផេដចកម្ៃពហុធា 1x  ៃិង 5x  ។ 
54) រកដ ៃកណំតម់្ៃអៃគុលៃ៖៍ 

ក. 1

3

x
y

x





  ខ. 3 4

4

x
y

x





 គ. 2

1
y

x
 


 

ឃ. 1

2
y

x



 ង. 1

3
2

x
y

x


 


 

55) សងរ់ោ ម្ៃអៃគុលៃ៖៍ 
ក. 2

y
x

    ខ. 3
y

x
   

56) សងរ់ោ ម្ៃអៃគុលៃ ៍ 4
y

x
  លហើយរកកអូរលោលៃម្ៃ

ចណុំចររសពវរវាងដខសលោង ៃិង នាៃ ត ់ y x ។ 
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57) សងរ់ោ តាងអៃគុលៃ៖៍ 
ក. 2

y
x

     ខ. 2
5y

x
    

គ. 2

2
y

x
 


  ឃ. 2

5
2

y
x

  


 
58) សងរ់ោ  ៃិងកណំតស់លីោរអាសុីលតតូម្ៃអៃគុលៃខ៍ាង
លរោល៖ 

ក. 2

3
y

x



   ខ. 3

2
1

y
x

 


 

គ. 1
4

3
y

x
  


 ឃ. 5

3
7

y
x

 


 

59) សងរ់ោ តាង 1
2

1
y

x
 


 លោយលររើរោ តាង 1

y
x

 ។ 
60) yជាអៃគុលៃម៍្ៃ x។ សងរ់ោ តាង yដ េកណំតល់ោយ
សលីោរខាងលរោល៖ 

ក.  1 1x y      ខ.   1 2 4x y    
61) សងរ់ោ  ៃិងកណំតស់លីោរអាសុីលតតូម្ៃអៃគុលៃខ៍ាង
លរោល៖ 

ក. 3

1

x
y

x



    ខ. 1 2

2

x
y

x





  

គ. 1

2

x
y

x





    ឃ. 1

3
2

y
x

  

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62) លគមាៃអៃគុលៃ ៍  f x x   ៃិង   2 3g x x  ។ 
រកដ ៃកណំតម់្ៃអៃគុលៃ ៍ f ៃិង g។ 

63) លគមាៃអៃគុលៃ ៍   3f x x  ៃិង   1g x x   
គណនា      

4
0 , , 1 , 3

3
f f g g

 
  
 

។ 
64) សងរ់ោ តាងអៃគុលៃអ៍សៃិទាៃ៖ 

ក.  , 0y x x    

ខ. 2y x  

គ. 1

2
y x   

ឃ. 3y x   
65) លគមាៃអៃគុលៃខ៍ាងលរោល៖ 

  1f x x   

  2 4g x x   

ក. រកដ ៃកណំតម់្ៃអៃគុលៃ ៍ ,f g  

ខ. គណនា        1 , 5 , 2 , 3f f g g  
66) សងរ់ោ តាងអៃគុលៃអ៍សៃិទាៃខាងលរោល៖ 

ក. 3y x    

ខ. 1y x    
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គ. 2 4 2y x    
67) កណំតក់អូរលោលៃម្ៃចណុំចររសពវម្ៃរោ តាងគអូៃគុល
ៃខ៍ាងលរោល 

ក. 
2

1

3

y x

y x

  






    

ខ. 
1

y x

y x

  


 
 

គ. 2

2

y x

y x

  


 
 

68) លគមាៃសលីោរ x x ។ លតើតម្លៃ 4 , 1x x    លួយ
ណាជាឬសសលីោរ? 
69) សងរ់ោ តាងអៃគុលៃខ៍ាងលរោល ៃិងរកអៃគុលៃរ៍ាស
រ សវ់ា៖ 

ក.  2
1 0y x x    

ខ.  
2

1 , 0y x
x

    
70) រកអៃគុលៃរ៍ាសម្ៃអៃគុលៃ៍ 2

2y x   ដ េមាៃដ ៃ
កណំត ់  | 0x x  រចួរកដ ៃកណំតម់្ៃអៃគុលៃរ៍ាសលៃោះ។ 
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71) លគមាៃអៃគុលៃ៍ f ៃិង 1
f
 កណំតល់ោយ៖ 

  2
: 2f x y f x x    លេើចលនាៃ ោះ 0,3 ។ 

ក.សងរ់ោ តាងអៃគុលៃ៍ f  ៃិង 1
f
 ។ 

ខ. រកតម្លៃx ល ើលបឱី្យ    1
f x f x

 ។ 
72) សងរ់ោ ម្ៃអៃគុលៃ ៍  2 , 0y x x   ៃិងរោ ម្ៃអៃុ
គលៃរ៍ាសរ សវ់ាគ ឺ 2y x   ។ 
73)  
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ជំពូក៣ 
ដំណ ោះម្ាយ 

 
អនុគរន៍ និងម្ាបននអនុគរន៍ 

លហំាត់ 
1) គណនាតម្លលលលខម្នកលនោលខាងលរោល៖ 

ក.  8y x x   ចលំ ោះ 1 , 2x x   
ខ. 1x y   ចលំ ោះ 0 , 3x x   

ដំណ ោះម្ាយ 
1. គណនាតម្លលលលខម្នកលនោលខាងលរោល៖ 

ក.  8y x x    
ចលំ ោះ 1x   លនាោះ  1 8 1 7y     
ចលំ ោះ 2x  លនាោះ  2 8 2 2 6 12y       

ខ. 1x y    
ចលំ ោះ 0x  លនាោះ  0 1 y   

     1

1

y

y



  
 

ចលំ ោះ 3x   លនាោះ 3 1 y   
     4y   
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     4y    
លហំាត់ 

2) លតើទនំាកទ់នំងនីលួយៗខាងលរោលជាអនគុលនឬ៍លទ? 
លរ ោះអវី? 

ក. 2
( 4)y x   ខ.  

2
1x y   

ដំណ ោះម្ាយ 
លតើទនំាកទ់នំងនីលួយៗខាងលរោលជាអនគុលនឬ៍លទ? លរ ោះអវី? 

ក. 2
( 4)y x    

ឧទាហរណ៍ 2x   លគបាន  
22

(2 4) 2 4y       
លនាោះ  y f x  ជាអនគុលន ៍លរ ោះោលណាលគឱ្យតម្លល xលួយ 
លគបានរបូភាព y  តតលួយគត។់ 

ខ.  
2

1x y   
ឧទាហរណ៍ 1x    
លគបាន    

2
1 1y   

  1 1y     
   1 1y     
នាឱំ្យ  2 , 0y y    
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លនាោះ  y f x  លិនតលនជាអនគុលនល៍ទ 
លរ ោះោលណាលគឱ្យតម្លល xលួយ លគបានរបូភាព y  ពីរ។ 

លហំាត់ 
3) លតើទនំាកទ់នំងខាងលរោលណាខលោះតាងអនគុលន៖៍ 

ក.      { 3,1 , 4,1 , 5,1 } 
ខ.       2,4 , 3,4 , 2,7   

ដំណ ោះម្ាយ 
ក. ជាអនគុលន ៍
ខ. លិនតលនជាអនគុលន ៍

លហំាត់ 
4) លតើសលីោរខាងលរោលតាង yជាអនគុលនម៍្ន xឬលទ? 

ក. 2
( 2) 2y x    ខ. 2 3y x    គ. 2 y x   

ដំណ ោះម្ាយ 
លតើសលីោរខាងលរោលតាង yជាអនគុលនម៍្ន xឬលទ? 

ក. 2
( 2) 2y x    

ឧទាហរណ៍៖ លបើ 1x   លនាោះ 2
(1 2) 2 1y       

ដចូលនោះ yជាអនគុលនម៍្ន x  
ខ. 2 3y x     
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ឧទាហរណ៍៖ លបើ 1x   លនាោះ 2 1 3 5y      
ដចូលនោះ yជាអនគុលនម៍្ន x  

គ. 2 y x   
ឧទាហរណ៍៖ លបើ 1x   លនាោះ 2 1y   
       2 1y    
       1 2y     
    លគបាន 3 , 1y y     
ដចូលនោះ yលិនតលនជាអនគុលនម៍្ន x លទ។ 

លហំាត់ 
5) ចលំ ោះ   2

3 4g x x x    ។ គណនាតម្លលខាងលរោល៖ 
ក.  1g   ខ.   0g   គ.  2g   ឃ.  g k  

ដំណ ោះម្ាយ 
ចលំ ោះ   2

3 4g x x x     
គណនាតម្លលខាងលរោល៖ 

ក.  1g   
លគបាន   
  2
1 1 3 1 4

1 3 4 2

g     

     
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ខ.   0g   
លគបាន  

  2
0 0 3 0 4

4

g     

 
 

គ.  2g    
លគបាន 

     
2

2 2 3 2 4

4 6 4

14

g       

   

 

 

ឃ.  g k  
លគបាន 
   2

3 4g k k k     
លហំាត់ 

6) លបើ   4 3f x x   និង   2
g x x  កណំតច់លំ ោះរគប ់ x។ 

គណនាតម្លល៖ 
ក.  2f     ខ.  2f     គ.  3g   
ឃ. រកតម្លល a លដើលបឱី្យ    f a g a ។ 

ដំណ ោះម្ាយ 
លបើ   4 3f x x   និង   2

g x x  កណំតច់លំ ោះរគប ់ x  



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

ររៀបររៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     6 

គណនាតម្លល៖ 
ក.  2f      

លោយ    4 3f x x   
លគបាន   2 4 2 3 5f      

ខ.  2f    
លោយ   4 3f x x   
លគបាន    2 4 2 3 11f        

គ.  3g   
លោយ    2

g x x  
លគបាន     

2
3 3 9g      

ឃ. រកតម្លល a លដើលបឱី្យ    f a g a  
លោយ   4 3f a a   និង   2

g a a  
លដើលបឱី្យ    f a g a  
លគបាន  2

4 3a a   
ឬ  2

4 3 0a a    
លនាោះ 1 , 3a a   
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លហំាត់ 

7) លគមាន  
1

f x
x

 ។ 
ក. គណនា  1f  
ខ. លតើលគអាចគណនាតម្លលម្ន  f x  ចលំ ោះ 0x 

បានឬលទ? លរ ោះអវី? 
ដំណ ោះម្ាយ 

ក. គណនា  1f  
លោយ  

1
f x

x
  

លគបាន  
1

1 1
1

f    
ខ. លគលិនអាចគណនាតម្លលម្ន  f x ចលំ ោះ 0x   បានលទ 

លរ ោះលគលិនអាចយក 1តចកនឹង 0បាន។ 
លហំាត់ 

8) រកតដនកណំតម់្នអនគុលន៖៍ 
ក. 3y x     
ខ.   3 2f x x    
គ. 1

1
y

x



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ឃ.  
2 1

3 5

x
g x

x





 
ដំណ ោះម្ាយ 

រកតដនកណំតម់្នអនគុលន៖៍ 
ក. 3y x     
កណំតច់លំ ោះរគបច់នំនួពិត x  

ដចូលនោះ  D   
ខ.   3 2f x x    
កណំតច់លំ ោះរគបច់នំនួពិត x  

ដចូលនោះ  D   
គ. 1

1
y

x



 

ររភាគ 1

1
y

x



គ្មា ននយ័ចលំ ោះភាគតបងលសមើសនូយ 

លោយ 1 0x    នាឱំ្យ 1x    
លនាោះអនគុលនម៍ាននយ័លោុះរតាតត 1x    
ដចូលនោះ តដនកណំត ់  1D    ។ 

ឃ.  
2 1

3 5

x
g x

x





 

ររភាគ  
2 1

3 5

x
g x

x





 គ្មា ននយ័ចលំ ោះភាគតបងលសមើសនូយ 
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លោយ 3 5 0x   នាឱំ្យ 3

5
x    

លនាោះអនគុលនម៍ាននយ័លោុះរតាតត 3

5
x    

ដចូលនោះ តដនកណំត ់ 3

5
D

 
   

 
។ 

លហំាត់ 

9) លគឱ្យអនគុលន ៍  
2

1 , 0

1 , 0

x x
f x

x x

 
 

  
 

រកតដនកណំតម់្នអនគុលន៍ f ? 
ដំណ ោះម្ាយ 

f  កណំតច់លំ ោះរគបច់នំនួពិត x  
លហំាត់ 

10) រកសំណំុរបូភាពម្នអនគុលនខ៍ាងលរោល៖ 
ក. 2y x   
ខ. 4 3y x   
គ. 3 4y x       ,    2x   

ឃ.  1 , 1y x x    
ដំណ ោះម្ាយ 

រកសំណំុរបូភាពម្នអនគុលនខ៍ាងលរោល៖ 
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ក. 2y x   
អនគុលនក៍ណំតច់លំ ោះរគបច់នំនួពិត x  

ដចូលនោះ លគបានសំណំុរបូភាព I  ជាសំណំុចនំនួពិត។ 
ខ. 4 3y x   
អនគុលនក៍ណំតច់លំ ោះរគបច់នំនួពិត x  

ដចូលនោះ លគបានសំណំុរបូភាព I  ជាសំណំុចនំនួពិត។ 
គ. 3 4y x       ,    2x   
ចលំ ោះរគប ់ 2x   លគបាន  3 6x   

      3 4 6 4x     
     លនាោះ 2y   
ដចូលនោះ សំណំុរបូភាព  | 2I y y   

ឃ.  1 , 1y x x    
ចលំ ោះរគប ់ 1x   លគបាន  1 1 1x     
    លនាោះ 0y   

ដចូលនោះ សំណំុរបូភាព  | 0I y y   
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លហំាត់ 
11) លគមានអនគុលន ៍   1f x x   លបើ 0x   និង   2

g x x  
លបើ 1 2x   ។ រកសំណំុរបូភាពម្នអនគុលន ៍ f  និង g។ 

ដំណ ោះម្ាយ 
រកសំណំុរបូភាពម្នអនគុលន ៍ f  និង g  

លោយ    1f x x   លបើ 0x   
ចលំ ោះរគប ់ 0x   លគបាន  1 1x    
    លនាោះ 1y   

ដចូលនោះ សំណំុរបូភាព  | 1
f

I y y   
លោយ    2

g x x  លបើ 1 2x    
ចលំ ោះរគប ់ 1 2x    លគបាន 2

0 4x   
     លនាោះ 0 4y   
ដចូលនោះ សំណំុរបូភាព  | 0 4

g
I y y    
លហំាត់ 

12) លបើ t  ជារយៈលពលម្នចលត័លួយតដលមានលលបឿន 
15 /km h លនាោះចមាា យចរវាកណំតល់ោយ 15t ។ រកតដនកណំត ់
និងសំណំុរបូភាពម្នអនគុលន ៍ 15y t ។ 
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ដំណ ោះម្ាយ 
លោយ  | 0D t t    
លនាោះ លគបានសំណំុរបូភាព  | 0I y y   

លហំាត់ 
13) ចរូរកឧទាហរណ៍អនគុលនលី៍លនតអ៊ែរចនំនួបី។ 

ដំណ ោះម្ាយ 
ចរូរកឧទាហរណ៍អនគុលនលី៍លនតអ៊ែរចនំនួបី 
   5 3f x x   

 
1

5
2

g x x    

 h x x  
សនំួរ 

14) លតើរោបតាងអនគុលនលី៍លនតអ៊ែរមានរាងជាអវី? 
ចណរលើយ 

បនាា ត ់
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លហំាត់ 

15) លគលអាយអនគុលន ៍   3 5f x x   និង  
3

2
2

g x x   ។ 
សិកោភាពលកើន ឬចោុះម្នអនគុលន ៍ f  និង g  
លោយលររើផលលធៀប f

x




 និង g

x




។ 

ដំណ ោះម្ាយ 
សិកោភាពលកើន ឬចោុះម្នអនគុលន ៍ f  និង g  

       2 1 2 1

2 1 2 1

3 5 3 5f x f x x xf

x x x x x

   
 

  
 

      

2 1

2 1

2 1

2 1

3 3

3

3 0

x x

x x

x x

x x











 

 

លោយ  0
f

x





 

ដចូលនោះ  អនគុលន ៍ f ជាអនគុលនល៍កើន។ 

    2 1
2 1

2 1 2 1

3 3
2 2

2 2
x x

g x g xg

x x x x x

   
           

 
  
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 2 1

2 1

3

2
x x

x x

 




 

     3
0

2
    

លោយ 0
g

x





 

ដចូលនោះ អនគុលន ៍gជាអនគុលនច៍ោុះ។ 
លហំាត់ 

16) លគលអាយអនគុលន ៍   3f x x    និង  
1

2
3

g x x  ។ 
សិកោភាពលកើន ឬចោុះម្នអនគុលន ៍ f  និង g  
លោយលររើផលលធៀប f

x




 និង g

x




។ 

ដំណ ោះម្ាយ 
សិកោភាពលកើន ឬចោុះម្នអនគុលន ៍ f  និង g  

       2 1 2 1

2 1 2 1

3 3f x f x x xf

x x x x x

     
 

  
 

      

2 1

2 1

2 1

2 1

1 0

x x

x x

x x

x x

 




 




  
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លោយ  0
f

x





 

ដចូលនោះ  អនគុលន ៍ f ជាអនគុលនច៍ោុះ។ 

    2 1
2 1

2 1 2 1

1 1
2 2

3 3
x x

g x g xg

x x x x x

   
         

 
  

 

     
 

2 1

2 1

2 1

2 1

1 1

3 3

1

3

1
0

3

x x

x x

x x

x x











 

 

លោយ  0
g

x





 

ដចូលនោះ  អនគុលន ៍gជាអនគុលនល៍កើន។ 

 

17) លគឱ្យអនគុលន ៍  
1

f x
x

  ចលំ ោះ 0x  ។ 

ក. ចលំ ោះរគបត់ម្លលម្ន 1 1
, ,1,2,4

4 2
x

 
 


 គណនាតម្លល 

 f x ។ 
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ខ. សងរ់ោបតាងអនគុលន៍  
1

f x
x

   ចលំ ោះ 0x  ។ 

ដំណ ោះម្ាយ 
ក. គណនាតម្លល  f x  
លយើងមាន  

1
f x

x
  តដល 1 1

, ,1,2,4
4 2

x
 

 


 

 ចលំ ោះ 1

4
x   លនាោះ 1 1

( ) 1 4 4
14

4

f       

 ចលំ ោះ 1

2
x   លនាោះ 1 1

( ) 1 2 2
12

2

f       

 ចលំ ោះ 1x   លនាោះ 1
(1) 1

1
f     

 ចលំ ោះ 2x   លនាោះ 1
(1)

2
f    

 ចលំ ោះ 4x   លនាោះ 1
(1)

4
f    

ខ. សងរ់ោបតាងអនគុលន ៍  
1

f x
x

  
លយើងមាន 
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18) សងរ់ោបតាងអនគុលនខ៍ាងលរោល៖ 
ក. 2y x   

ខ. 1 2y x     
ដំណ ោះម្ាយ 

ក. 2y x   

អនគុលនម៍ានតដនកណំត ់ D   ចលំ ោះរគប ់ x   

លនាោះ | 2 | 0y x     

{ | 0}I y y    

 ចលំ ោះ 2x    លនាោះ 2y x    

តារាងតម្លលលលខ 

 

 ចលំ ោះ 2x    លនាោះ 2y x     

តារាងតម្លលលលខ 

    

ខ. 1 2y x     

អនគុលនម៍ានតដនកណំត ់ D   ចលំ ោះរគប ់ x   

លនាោះ | 1 | 2 2y x       



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

ររៀបររៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     18 

{ | 2}I y y    

 ចលំ ោះ 1x   លនាោះ 1 2 3y x x         

តារាងតម្លលលលខ 

 

 ចលំ ោះ 1x   លនាោះ 1 2 1y x x       

តារាងតម្លលលលខ 

 
 
 
19) រកអនគុលនរ៍ាសម្នអនគុលនខ៍ាងលរោល៖ 

ក.   2 4f x x    

ខ.   3f x x   

គ.  
1

g x
x

   

ឃ.  
3

1h x
x

   

ដំណ ោះម្ាយ 
ក.   2 4f x x    
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ជំនសួ ( )f x  លោយ y  លយើងបាន 2 4y x     
រដូរ x  ជា y  និង y  ជា x  លយើងបាន 2 4x y     
នាឲំ្យ 4

2

x
y

 
   

ជំនយួ y  លោយ 1
( )f x

  លយើងបាន  1 4
( )

2

x
f x
  

  

ដចូលនោះអនគុលនរ៍ាសម្ន ( )f x  គ ឺ 1 4
( )

2

x
f x
  

  
ខ.   3f x x   

ជំនសួ ( )f x  លោយ y  លយើងបាន 3y x    
រដូរ x  ជា y  និង y  ជា x  លយើងបាន 3x y    
នាឲំ្យ 3y x    
ជំនយួ y  លោយ 1

( )f x
  លយើងបាន  1

( ) 3f x x
    

ដចូលនោះអនគុលនរ៍ាសម្ន ( )f x  គ ឺ 1
( ) 3f x x

    
គ.  

1
g x

x
   

ជំនសួ ( )g x  លោយ y  លយើងបាន 1
y

x
    

រដូរ x  ជា y  និង y  ជា x  លយើងបាន 1
x

y
    

នាឲំ្យ 1
y

x
    
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ជំនយួ y  លោយ 1
( )g x

  លយើងបាន  1 1
( )g x

x

    

ដចូលនោះអនគុលនរ៍ាសម្ន ( )g x  គ ឺ 1 1
( )g x

x

    

ឃ.  
3

1h x
x

   

ជំនសួ ( )h x  លោយ y  លយើងបាន 3
1y

x
    

រដូរ x  ជា y  និង y  ជា x  លយើងបាន 3
1x

y
    

នាឲំ្យ 3

1
y

x



  

ជំនយួ y  លោយ 1
( )h x

  លយើងបាន  1 3
( )

1
h x

x

 


 

ដចូលនោះអនគុលនរ៍ាសម្ន ( )h x  គ ឺ 1 3
( )

1
h x

x

 


 
20) ក. រកអនគុលនរ៍ាសម្នអនគុលន ៍   3 2f x x   ។ 

ខ. សងរ់ោបតាងអនគុលន ៍ f  និង អនគុលនរ៍ាស 1
f
 ។ 

ដំណ ោះម្ាយ 
 ក. រកអនគុលនរ៍ាសម្ន   3 2f x x    

ជំនសួ ( )f x  លោយ y  លយើងបាន 3 2y x     
រដូរ x  ជា y  និង y  ជា x  លយើងបាន 3 2x y     
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នាឲំ្យ 2

3

x
y

 
   

ជំនយួ y  លោយ 1
( )f x

  លយើងបាន  1 2
( )

3

x
f x
  

  

ដចូលនោះអនគុលនរ៍ាសម្ន ( )f x  គ ឺ 1 2
( )

3

x
f x
  

  
ខ. សងរ់ោបតាងអនគុលន ៍ f  និង អនគុលនរ៍ាស 1

f
 ។ 

   3 2f x x    

 តារាងតម្លលលលខ 

  

 
1 2
( )

3

x
f x
  

  

  
 

អនុគរន៍ដឺម្កទី២ និងម្ាប 
21)  រកអនគុលនដ៍លឺរកទ១ី មានលួយអលថរចនំនួបី។ 

ចណរលើយ 
១. 3 1y x    
២. 1y x    
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៣. 1y x     

22) រកឧទាហរណ៍ពហុធាដលឺរកទ២ី ម្នលួយអលថរ x។ 
ចណរលើយ 

2
1y x    

23) ពិនិតយភាពចោុះ និងលកើនម្នអនគុលន៖៍ 
ក. 2

y x   

ខ. 2
2y x    

គ. 2
4y x   

ដំណ ោះម្ាយ 
ក. 2

y x   

កលំណើ នអលថរ 
2 1

0x x x      
កលំណើ នអនគុលន ៍

2 1
( ) ( )f f x f x     

2 1 2 1
( )( )f x x x x      

លគបាន 
1 2

( )
f

x x
x


  


  

ដចូលនោះ  អនគុលន ៍ f  លកើនចលំ ោះរគប ់ 0x    
អនគុលន ៍ f  ចោុះចលំ ោះរគប ់ 0x    
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24) លតើរោបតាងអនគុលន ៍ 2

3y x  មានភាពផតតបរលឡើងលលើ 
ឬចោុះលរោល? លរ ោះអវី? 

ចណរលើយ 
រោបតាងអនគុលន ៍ 2

3y x  មានភាពផតតបរលឡើងលលើ។ 
លរ ោះលលគណុ 3 0a     
25) លតើរោបតាងអនគុលន ៍ 2

3y x   
មានភាពផតតបរលឡើងលលើ ឬចោុះលរោល? លរ ោះអវី? 

ចណរលើយ 
រោបតាងអនគុលន ៍ 2

3y x   មានភាពផតតបរចោុះលរោល។ 
លរ ោះលលគណុ 3 0a      
26) លតើរោបតាងអនគុលន ៍  

2
2y x   

បានលោយោររកំលិរោបម្នអនគុលន ៍ 2
y x  ចនំនួ 2

ឯកតាស្សបនឹងអក័សអវី? 
ចណរលើយ 

រោបតាងអនគុលន ៍  
2

2y x   
បានលោយោររកំលិរោបម្នអនគុលន ៍ 2

y x  ចនំនួ 2

ឯកតាលៅលឆវងស្សបនឹងអក័សអរលោលន។ 
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27) លតើរោបតាងអនគុលន ៍ 2
3y x   

បានលោយោររកំលិរោបម្នអនគុលន ៍ 2
y x  ចនំនួ 3

ឯកតាស្សបនឹងអក័សអវី? 
ចណរលើយ 

រោបតាងអនគុលន ៍ 2
3y x   

បានលោយោររកំលិរោបម្នអនគុលន ៍ 2
y x  ចនំនួ 3

ឯកតាលៅលលើស្សបនឹងអក័សអាបស់ុីស។ 
28) លតើរោបតាងអនគុលន ៍  

2
2 3y x    

បានលោយោររកំលិរោបម្នអនគុលន ៍ 2
y x  ចនំនួ 

ប ុនាា នឯកតាស្សបនឹងអក័សអវី? 
ចណរលើយ 

រោបតាងអនគុលន ៍  
2

2 3y x    
បានលោយោររកំលិរោបម្នអនគុលន ៍ 2

y x  ចនំនួ 
២លៅស្ដ ឯំកតាស្សបនឹងអក័សអរលោលន 
និង៣ឯកតាលៅលលើស្សបនឹងអក័សអាបស់ុីស។ 
29) សងរ់ោបតាងអនគុលន៖៍ 

ក. 2
3y x  

ខ. 2
2y x   
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គ. 21

2
y x   

ចណរលើយ 
ក. 2

3y x  

 
ខ. 2

2y x   

 
គ. 21

2
y x   
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30) សងរ់ោបតាងអនគុលនខ៍ាងលរោលលោយលររើរោបតាង 
2

3y x  
ក.  

2
3 2y x    ខ.  

2
3 1y x   

ចណរលើយ 
សងរ់ោបម្នអនគុលន៍ 2

3y x  

អនគុលន ៍ 2
3y x  មានរោប 

 
ក.  

2
3 2y x    

រោបម្នអនគុលន ៍  
2

3 2y x 

បានលោយស្រោររកំលិរោនម្នអន.ុ 2
3y x  

ចនំនួ២ឯកតាលៅលឆវងស្សបអកសអរលោលន។ 
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ខ.  

2
3 1y x   

រោបម្នអនគុលន ៍  
2

3 1y x 

បានលោយស្រោររកំលិរោនម្នអន.ុ 2
3y x  

ចនំនួ១ឯកតាលៅស្ដ សំ្សបអកសអរលោលន។ 

 
 

31) សងរ់ោបតាង   2
2g x x    លោយលររើរោបតាង 

  2
g x x ។ 

ចណរលើយ 
អនគុលន ៍   2

g x x  មានរោប 
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រោបអនគុលន ៍   2
2g x x    បានលោយបតលលងឆលុោះម្នអន.ុ 

  2
g x x  
លហើយរកំលិលឡើងលលើចនំនួ២ឯកតាស្សបអកសអាបស់ុីស។ 

 
32) ក. សងរ់ោបតាងអនគុលន ៍ 2

3y x  ។ 
ខ. ទាញរករោបតាង  

2
3 2y x   ។ 

ចណរលើយ 
ក. សងរ់ោបតាងអនគុលន ៍ 2

3y x   
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ខ. ទាញរករោបតាង  
2

3 2y x    

រោបម្ន  
2

3 2y x   បានលោយរកំលិរោបម្នអន.ុ 
2

3y x  លៅលឆវងចនំនួ២ឯកតាស្សបនឹងអកសអរលោលន។ 

 
33) ក.សងរ់ោបតាង 21

2
y x ។ 

ខ. ទាញរករោបតាង  
21

3 2
2

y x   ។ 

ចណរលើយ 

ក. សងរ់ោបតាង 21

2
y x  
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ខ. ទាញរករោបតាង  
21

3 2
2

y x    

រោបម្ន  
21

3 2
2

y x   បានលោយរកំលិរោបម្នអន.ុ 
21

2
y x លៅស្ដ ចំនំនួ៣ឯកតាស្សបនឹងអកសអរលោលន 
និងរកំលិចោុះលរោលចនំនួ២ឯកតាស្សបនឹងអកសអាបស់ុីស។ 

 
34) ចរូរកកអូរលោលនកពំលូម្នរោបតាងអនគុលន ៍

ក.  
2

2 1y x    

ខ.  
2

2 2y x    

ចណរលើយ 
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ក.  
2

2 1y x    

កពំលូ ( 2, 1)    
ខ.  

2
2 2y x    

កពំលូ (2,2)  
35) សងរ់ោបតាងអនគុលនខ៍ាងលរោល៖ 

ក.  
2

3 4 1y x    

ខ.  
21

2 1
3

y x    

គ.  
2

2 1 3y x     

ចណរលើយ 
ក.  

2
3 4 1y x    

 

ខ.  
21

2 1
3

y x    



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

ររៀបររៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     32 

 

គ.  
2

2 1 3y x     

 

 

36) កណំតក់អូរលោលនម្នកពំលូ 
និងសលីោរអក័សឆលុោះម្នបា រា បូលខាងលរោល៖ 

ក. 2
2 3y x x    

ខ. 2
2 8 1y x x     

ចណរលើយ 
ក. 2

2 3y x x    

សលីោររាង  2
y ax bx c     
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កពំលូ  
2 2

4 2 2 4 3
( , ) ( , ) ( 1,2)

2 4 2 4

b b ac

a a

  
         

សលីោរអកសឆលុោះ  
2

1
2 2

b
x

a
        

ដចូលនោះ កពំលូ ( 1,2)  និងសលីោរអកសឆលុោះ 1x     
ខ. 2

2 8 1y x x     

កពំលូ  
2 2

4 8 8 4 ( 2)
( , ) ( , ) (2,48)

2 4 2 ( 2) 4( 2)

b b ac

a a

   
     

  
  

សលីោរអកសឆលុោះ  
8

2
2 2( 2)

b
x

a
    


  

ដចូលនោះ កពំលូ (2,48) និងសលីោរអកសឆលុោះ 2x    
37) សងរ់ោបតាងអនគុលនខ៍ាងលរោល៖ 

ក. 2
5 2 3y x x    

ខ. 21
2

2
y x x   

ចណរលើយ 
ក. 2

5 2 3y x x    
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ខ. 21

2
2

y x x   

 
38) ចរូសរលសរ 2

2 3y x x    ជារាង  
2

y a x     ។ 
ចណរលើយ 

សរលសរ 2
2 3y x x    ជារាង  

2
y a x      

លយើងមាន  2
1

2 2

b

a



       

   

2
4 ( 2) 4 3

2
4 4

b ac

a


   
       

ដចូលនោះ 2
2 3y x x    អាចសរសរជា  

2
1 2y x    

39) ក. កណំតត់ម្លលអតបិរមាម្ន 2
2 3 4y x x    ។ 



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

ររៀបររៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     35 

ខ. កណំតត់ម្លលអរបបរមាម្ន 2
4 3y x x    

ចណរលើយ 
 ក. កណំតត់ម្លលអតបិរមាម្ន 2

2 3 4y x x     

 លោយ 2 0a      នាឲំ្យអន.ុ មានតម្លលអតបិរមា 

 
2 2

4 3 4( 2)(4) 41

4 4( 2) 8

b ac
y

a

  
    


  

  3 3

2 2( 2) 4

b
x

a
    


  

ខ. កណំតត់ម្លលអរបបរមាម្ន 2
4 3y x x    

 លោយ 1 0a    នាឲំ្យអន.ុមានតម្លលអរបបរមា 

 
2 2

4 ( 4) 4( 3)
7

4 4

b ac
y

a

   
       

 
4

2
2 2

b
x

a

 
        

40) កណំតត់ម្លលអរបបរមា 
និងអតបិរមាម្នអនគុលនដ៍លឺរកទ២ីខាងលរោល៖ 

ក.  2
4 , 0 3y x x x    ។ 

ខ.  2
3 , 2 1y x x x      ។ 

ចណរលើយ 
ក.  2

4 , 0 3y x x x    ។ 
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2 2
4 ( 2) 4y x x x      

អនគុលនម៍ានអរបរមារតង ់ 2x    និង 4y     
លោយ  0 3x   
អនគុលនម៍ានអតបិរមា 0x   និង 0y    
 

 
ខ.  2

3 , 2 1y x x x       

2 23 9
3 ( )

2 4
y x x x        

អនគុលនម៍ានអតបិរមារតង ់ 3

2
x   និង 9

4
y    

លោយ  2 1x    
អនគុលនម៍ានអរបបរមា 2x    និង 10y     
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41) មានរតើលោណតកងABC តកងរតង ់Aតដលរជុង 4AB cm  
។ Mចណុំចលួយលលើ AB តដលAM x ។ តាលM

សងច់តលុោណតកងMNPQារកឹកនុងរតើលោណលនាោះ។ 
កណំតត់ម្លលx

លដើលបឱី្យចតលុោណតកងមានម្ផារកឡាអតបិរមា 
និងគណនាម្ផារកឡាលនាោះ។ 

ចណរលើយ 
 

42) លគោតខ់្ខសលួយតដលមានររតវង 60cm  ជាពីរតផែក 
លហើយលគបតខ់្ខសទាងំលនាោះជាោលរពីរ។ 
លតើលគរតូវោតខ់្ខសរតងណ់ាលដើលបឱី្យផលបូកម្ផារកឡាម្នោលរទា ំ
ងពីរមានតម្លលតចូបំផតុ។ 

ចណរលើយ 
រកររតវងតខសតដលរតូវោត ់
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តាង ,x y  ជារជុងម្នោលរទាងំពីរ ( 0, 0)x y    
ផលបូកបរមិារតម្នោលរទាងំពីរគជឺាររតវងតខស 
លយើងបាន 4 4 60 15x y y x       
លោយ 0y   នាឲំ្យ 15 0 15x x      
លគទាញបាន 0 15,0 15x y      
ផលបូកម្ផារកលា 2 2

S x y    
លោយ 15y x   លគបាន 

2 2 2
( ) (15 ) 2 30 225S x x x x x        

2 225 225
2( 15 ) 225

4 2
x x      

215
2( ) 112.5

2
x     

S  មានតម្លលតចូបំផតុរតង ់ 15
7.5

2
x     

នាឲំ្យ 15 7.5y x     
លគបានរជុងម្នោលរទាងំពីរ 7.5x y    
នាឲំ្យបរមិារតម្នោលរនីលួយៗ គ ឺ4 4 30x y    
ដចូលនោះលគរតូវោតខ់្ខសរតង ់កក់ណាដ លគ ឺ 60

30
2

cm   



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

ររៀបររៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     39 

43) សិកោចនំនួចណុំចររសពវរវាងបា រា បូលតាង 
2

4y x mx    និងអក័សអាបស់ុីសលៅតាលតម្លល x។ 
ចណរលើយ 

ចណុំចររសពវរវាងរោបនឹងអកសអាបស់ុីសគ ឺ 0y    
លយើងមាន 2

4 0x mx     
លយើងបាន 2

16m     
លបើ 0   លនាោះ 2

16 0 4; 4m m m        
លនាោះតខសលោងោតអ់កសអាបស់ុីសរតងពី់រចណុំច 
លបើ 0   លនាោះ 2

16 0 4; 4m m m        
លនាោះតខសលោងោតអ់កសអាបស់ុីសរតងលួ់យចណុំច 
លបើ 0   លនាោះ 2

16 0 4 4m m        
លនាោះតខសលោងលិនោតអ់កសអាបស់ុីសលទ។ 
44) ក.សងរ់ោបតាងអនគុលន ៍ 2

3 2y x x    
ខ.លោោះស្ស្យសលីោរ 2

3 2x x   លោយលររើរោប។ 

ចណរលើយ 
ក.សងរ់ោបម្នអនគុលន ៍ 2

3 2y x x    
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ខ.លោោះស្ស្យសលីោរ 2

3 2x x   លោយលររើរោប 
តាលរោប អនគុលន ៍ 2

3 2x x   ោតអ់កសអាបស់ុីសរតង ់ 
១ និង ២ 

ដចូលនោះសលីោរ 2
3 2x x   មានឬស 1; 2x x    

45) រោបតាង 2
3 2x x   

ោតអ់ក័សអាបស់ុីសរតងពី់រចណុំចលផសងគ្មន  លបើ៖ 
ក. 0    ខ. 0    គ. 0   

ចណរលើយ 
គ. 0   

46)  លោោះស្ស្យវសិលីោរតាលរោប៖ 
ក. 2

4 1 0x x     

ខ. 2
3 7 3 0x x     

គ. 2
4 4 0x x    

ចណរលើយ 
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ក. 2
4 1 0x x    

លោោះស្ស្យសលីោរ 2
4 1 0x x    

លគបាន ' 4 1 3      

2 3x      

ដចូលនោះ 2 3 2 3x        

 

ខ. 2
3 7 3 0x x    

លោោះស្ស្យសលីោរ 2
3 7 3 0x x    

លគបាន 2
7 4 3 3 13        

7 13

6
x

 
   

ដចូលនោះ 7 13 7 13
;

6 6
x x

   
    

ឬ 7 13 7 13
( , ] [ , )

6 6
x

   
      
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គ. 2
4 4 0x x    

លោោះស្ស្យសលីោរ 2
4 4 0x x    

លគបាន 2
' 2 4 1 0       

2x    

ដចូលនោះ 2x   

  

47) លបើបនាា ត ់ 8y mx   ររសពវតខសលោង 2
5y x x m    

លនាោះបង្ហា ញថា 2
6 7 0m m   ។ 
ចណរលើយ 

 
48) លោោះស្ស្យវសិលីោរខាងលរោលតាលរោប៖ 
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ក.   2 4 0x x    

ខ. 2
5 6 0x x    

គ. 2
4x   

ចណរលើយ 
ក.   2 4 0x x    

 
តាលរោបវសិលីោរមានចលលលើយ 4 2x     
ខ. 2

5 6 0x x    

 
តាលរោបវសិលីោរមានចលលលើយ ( , 6] [1, )x       
គ. 2

4x   



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

ររៀបររៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     44 

 
តាលរោបវសិលីោរមានចលលលើយ 2 2x     
 

49) កណំតត់ម្លល k  លដើលបឱី្យសលីោរ 2
4 0x kx  

មានឬសទាងំពីរអវជិ ជមាន។ 
ចណរលើយ 

កណំតត់ម្លល k  លដើលបឱី្យសលីោរមានឬសទាងំពីរអវជិ ជមាន 

លយើងមាន 
2 2

2 2 2 16
4 ( ) 4 ( )

2 4 2 4

k k k k
x kx x x


          

លយើងបានអន.ុមានតម្លលអរបបរមា 
2

16

4

k
 រតង ់

2

k
x    

លដើលបឲី្យបានឬសអវជិ ជមានលោុះរតាតត 
2

16 0

0
2

k

k

  






 

ដចូលនោះ 4k      
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50) លោោះស្ស្យវសិលីោរ៖ 
ក. 2 6 4x    

ខ. 2 3 3x x    

ចណរលើយ 
ក. 2 6 4x    

លគបាន 4 2 6x    និង 2 6 4x     

នាឲំ្យ 1 x  និង 5x    

ដចូលនោះវសិលីោរមានចលលលើយ 1 5x    

 

ខ. 2 3 3x x    

0x   
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51) លគឱ្យសលីោរ 2
3 10 3 1 0x x m     ។ កណំតត់ម្លល m  

លដើលបឱី្យសលីោរមានឬសទាងំពីរអវជិ ជមាន។ 
ចណរលើយ 

 
អនុគរន៍សនិទាន និងអនុគរន៍អសនិទាន 

52) លគឱ្យអនគុលន ៍ 2

1
y

x



 ។ 

គណនា      3 , 0 , 5f f f ។ 

ចណរលើយ 

លយើងមាន 2
( )

1
f x

x



 

នាឲំ្យ 2 1
( 3)

3 1 2
f    

 
 

នាឲំ្យ 2
(0) 2

1
f   


 

នាឲំ្យ 2 1
(5)

5 1 2
f  


 

53) រកផលតចកម្នពហុធា 1x  និង 5x  ។ 
ចណរលើយ 

លយើងបាន 1
( )

5

x
f x

x



 

  
54) រកតដនកណំតម់្នអនគុលន៖៍ 
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ក. 1

3

x
y

x





  ខ. 3 4

4

x
y

x





 គ. 2

1
y

x
 


 

ឃ. 1

2
y

x



 ង. 1

3
2

x
y

x


 


 

ចណរលើយ 

ក. 1

3

x
y

x





  

អនគុលន ៍ y  មាននយ័លោុះរតាតត 3 0x   ឬ 3x    

ដចូលនោះតដនកណំតគ់ ឺ {3}D     

ខ. 3 4

4

x
y

x





 

អនគុលន ៍ y  មាននយ័លោុះរតាតត 4 0x    ឬ 4x     

ដចូលនោះតដនកណំតគ់ ឺ { 4}D     

គ. 2

1
y

x
 


 

អនគុលន ៍ y  មាននយ័លោុះរតាតត 1 0x    ឬ 1x    

ដចូលនោះតដនកណំតគ់ ឺ {1}D    

ឃ. 1

2
y

x



 

អនគុលន ៍ y  មាននយ័លោុះរតាតត 2 0x    ឬ 2x    

ដចូលនោះតដនកណំតគ់ ឺ {2}D    
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ង. 1
3

2

x
y

x


 


 

អនគុលន ៍ y  មាននយ័លោុះរតាតត 2 0x   ឬ 2x    

ដចូលនោះតដនកណំតគ់ ឺ {2}D    

55) សងរ់ោបម្នអនគុលន៖៍ 
ក. 2

y
x

    ខ. 3
y

x
   

ចណរលើយ 

ក. 2
y

x
  

 

ខ. 3
y

x
   
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56) សងរ់ោបម្នអនគុលន ៍ 4
y

x
  

លហើយរកកអូរលោលនម្នចណុំចររសពវរវាងតខសលោង និងបនាា ត ់
y x ។ 

ចណរលើយ 

សងរ់ោបម្នអនគុលន ៍ 4
y

x
  

  
កអូរលោលនម្នចណុំចររសពវរវាងតខសលោង និងបនាា ត ់ y x  

លគបាន 4
x

x
   

នាឲំ្យ 2
4x    

លយើងបាន 2x     

ចលំ ោះ 2x    លគបាន 2y    

ដចូលនោះអរលោលនម្នចណុំចររសពវគ ឺ( 2, 2)   និង (2,2) 
57) សងរ់ោបតាងអនគុលន៖៍ 
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ក. 2
y

x
     ខ. 2

5y
x

    

គ. 2

2
y

x
 


  ឃ. 2

5
2

y
x

  


 

ចណរលើយ 

ក. 2
y

x
    

 

ខ. 2
5y

x
    

រោប 2
5y

x
    បានលោយរកំលិរោបម្នអន.ុ 2

y
x

   
លឡើងលលើចនំនួ ៥ឯកតាស្សបនឹងអកសអរលោលន 

 

គ. 2

2
y

x
 


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រោប 2

2
y

x
 


 បានលោយរកំលិរោបម្នអន.ុ 2

y
x

   
លៅស្ដ ចំនំនួ២ឯកតាស្សបនឹងអកសអាបស់ុីស 

 

 

ឃ. 2
5

2
y

x
  


 

រោប 2
5

2
y

x
  


 បានលោយរកំលិរោបម្នអន.ុ 

2
y

x
   លៅស្ដ ចំនំនួ២ឯកតាស្សបនឹងអកសអាបស់ុីស 

និងលឡើងលលើចនំនួ៥ឯកតាស្សបនឹងអកសអរលោលន 
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58) សងរ់ោប 
និងកណំតស់លីោរអាសុីលតតូម្នអនគុលនខ៍ាងលរោល៖ 

ក. 2

3
y

x



   ខ. 3

2
1

y
x

 


 

គ. 1
4

3
y

x
  


 ឃ. 5

3
7

y
x

 


 

ចណរលើយ 

ក. 2

3
y

x



  

អាសុីលតតូឈរ 3x    

អាសុីលតតូលដក 0y    

 

ខ. 3
2

1
y

x
 


 

អាសុីលតតូឈរ 1x     

អាសុីលតតូលដក 2y     
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គ. 1

4
3

y
x

  


 

អាសុីលតតូឈរ 3x    

អាសុីលតតូលដក 4y    

 
ឃ. 5

3
7

y
x

 


 

អាសុីលតតូឈរ 7x    

អាសុីលតតូលដក 3y     
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59) សងរ់ោបតាង 1

2
1

y
x

 


 លោយលររើរោបតាង 1
y

x
 ។ 

ចណរលើយ 

លយើងមានរោបតាង 1
y

x
  

 

រោបតាង 1
2

1
y

x
 


 បានលោយរកំលិរោប 1

y
x

  
លៅស្ដ ចំនំនួ១ឯកតាស្សបអកសអាបស់ុីស 
និងចោុះលរោលចនំនួ២ស្សបអកសអរលោលន។ 
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60) yជាអនគុលនម៍្ន x។ សងរ់ោបតាង y

តដលកណំតល់ោយសលីោរខាងលរោល៖ 
ក.  1 1x y      ខ.   1 2 4x y    

ចណរលើយ 
ក.  1 1x y     
លយើងទាញបាន 1

1
y

x
 


  

 
ខ.   1 2 4x y    

លយើងទាញបាន 4
2

1
y

x
 


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61) សងរ់ោប 
និងកណំតស់លីោរអាសុីលតតូម្នអនគុលនខ៍ាងលរោល៖ 

ក. 3

1

x
y

x



    ខ. 1 2

2

x
y

x





  

គ. 1

2

x
y

x





    ឃ. 1

3
2

y
x

  


 

ចណរលើយ 

ក. 3

1

x
y

x



  

លយើងបាន 3
3

1
y

x
 


  

មានតដនកណំត ់ {1}D     
អាសុីលតតូឈរ 1x    
អាសុីលតតូលដក 3y    
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ខ. 1 2

2

x
y

x





 

5
2

2
y

x
 


 

មានតដនកណំត ់ { 2}D      
អាសុីលតតូឈរ 2x    
អាសុីលតតូលដក 2y    

 
គ. 1

2

x
y

x





  

1
1

2
y

x
  


  

មានតដនកណំត ់ {2}D     
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អាសុីលតតូឈរ 2x    
អាសុីលតតូលដក 1y    

 
ឃ. 1

3
2

y
x

  


 

មានតដនកណំត ់ {2}D     
អាសុីលតតូឈរ 2x    
អាសុីលតតូលដក 3y   

 
62) លគមានអនគុលន ៍  f x x   និង   2 3g x x  ។ 

រកតដនកណំតម់្នអនគុលន ៍ f និង g។ 

ចណរលើយ 
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រកតដនកណំតម់្នអនគុលន ៍

 f x x   

អនគុលន៍ f  មាននយ័ោលណា 0x    

នាឲំ្យ 0x    

ដចូលនោះ ( ,0]D    

  2 3g x x   

អនគុលន៍ f  មាននយ័ោលណា 2 3 0x    

នាឲំ្យ 2

3
x    

ដចូលនោះ 2
( , ]

3
D    

 

63) លគមានអនគុលន ៍   3f x x  និង   1g x x   
គណនា      

4
0 , , 1 , 3

3
f f g g

 
  
 

។ 

ចណរលើយ 
លយើងមាន   3f x x   

នាឲំ្យ (0) 3 0 0f       

នាឲំ្យ 4 4
( ) 3 ( ) 2

3 3
f         

លយើងមាន   1g x x   
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នាឲំ្យ (1) 1 1 0g     

នាឲំ្យ ( 3) 1 ( 3) 2g       
64) សងរ់ោបតាងអនគុលនអ៍សនិទាន៖ 

ក.  , 0y x x    

ខ. 2y x  

គ. 1

2
y x   

ឃ. 3y x   

ចណរលើយ 
ក.  , 0y x x    

 
ខ. 2y x  
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គ. 1

2
y x   

 
ឃ. 3y x   

 
65) លគមានអនគុលនខ៍ាងលរោល៖ 

  1f x x   

  2 4g x x   
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ក. រកតដនកណំតម់្នអនគុលន ៍ ,f g  

ខ. គណនា        1 , 5 , 2 , 3f f g g  

ចណរលើយ 
ក. រកតដនកណំតម់្នអនគុលន ៍

  1f x x   

f  មាននយ័ោលណា 1 0x     

នាឲំ្យ 1x    

ដចូលនោះ [1, )D    

  2 4g x x   

f  មាននយ័ោលណា 2 4 0x     

នាឲំ្យ 2x    

ដចូលនោះ [2, )D    

ខ. គណនា        1 , 5 , 2 , 3f f g g  

លយើងមាន   1f x x   

នាឲំ្យ (1) 1 1 0f      

នាឲំ្យ (5) 5 1 2f      

លយើងមាន   2 4g x x   

នាឲំ្យ (2) 2 2 4 0g       
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នាឲំ្យ (3) 2 3 4 2g       

66) សងរ់ោបតាងអនគុលនអ៍សនិទានខាងលរោល៖ 
ក. 3y x    

ខ. 1y x    

គ. 2 4 2y x    

ចណរលើយ 
ក. 3y x   

3y x   បានលោយរកំលិរោបម្នអន.ុ y x  
លៅស្ដ ចំនំនួ៣ឯកតាស្សបនឹងអកសអាបស់ុីស 

 

ខ. 1y x    

1y x   បានលោយរកំលិរោបម្នអន.ុ y x   
លៅស្ដ ចំនំនួ១ឯកតាស្សបនឹងអកសអាបស់ុីស 
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គ. 2 4 2y x    

2 4 2y x   បានលោយរកំលិរោបម្នអន.ុ 2y x  
លៅស្ដ ចំនំនួ២ឯកតាស្សបនឹងអកសអាបស់ុីស 
និងលៅលលើចនំនួ២ឯកតាស្សបនឹងអកសអរលោលន។ 
 

 
67) កណំតក់អូរលោលនម្នចណុំចររសពវម្នរោបតាងគអូនគុល
នខ៍ាងលរោល 

ក. 
2

1

3

y x

y x

  





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ខ. 
1

y x

y x

  


 
 

គ. 2

2

y x

y x

  


 
 

ចណរលើយ 

ក. 
2

1

3

y x

y x

  






  

លកខខណឌ  2x   

ផាឹល y  លយើងបាន 1
2

3
x x    

លគបាន 21
2

9
x x    

2
9 18 0x x     

មាន 81 4(18) 9      
សលីោរមានឬស 3, 6x x    
ចលំ ោះ 3x   នាឲំ្យ 1

(3) 1
3

y     

ចលំ ោះ 6x   នាឲំ្យ 1
(6) 2

3
y     

ដចូលនោះកអូរលោលនចណុំចររសពវរវាងរោបទាងំពីរគ ឺ
(3,1),(6,2)  
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ខ. 

1

y x

y x

  


 
 

លកខខណឌ  1x   

 

ផាឹល y  លយើងបាន 1x x     
លគបាន 2

( 1)x x    
2

3 1 0x x     
មាន 2

( 3) 4 5       

សលីោរមានឬស 3 5

2
x


   

លោយ 1x   លនាោះសលីោរមានឬសតតលួយគតគ់ ឺ
3 5

2
x


  

ចលំ ោះ 3 5

2
x


  នាឲំ្យ 1 5

2
y


   

ដចូលនោះកអូរលោលនចណុំចររសពវរវាងរោបទាងំពីរគ ឺ



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

ររៀបររៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     67 

3 5 1 5
( , )

2 2

    

 
គ. 2

2

y x

y x

  


 
 

លកខខណឌ  2x    

ផាឹល y  លយើងបាន 2 2x x     
លគបាន 2

2 ( 2)x x     
2

3 2 0x x     
មាន 9 4(2) 1      
សលីោរមានឬស 1, 2x x      
ចលំ ោះ 1x    នាឲំ្យ 1 2 1y       
ចលំ ោះ 2x    នាឲំ្យ 2 2 0y       
ដចូលនោះកអូរលោលនចណុំចររសពវរវាងរោបទាងំពីរគ ឺ
( 1,1),( 2,0)    
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68) លគមានសលីោរ x x ។ លតើតម្លល 4 , 1x x    
លួយណាជាឬសសលីោរ? 

ចណរលើយ 
តម្លល 1x   លួយណាជាឬសសលីោរលរ ោះ x  

មាននយ័ោលណា 0x   លហើយ 1 1  ពិត 
69) សងរ់ោបតាងអនគុលនខ៍ាងលរោល 
និងរកអនគុលនរ៍ាសរបសវ់ា៖ 

ក.  2
1 0y x x    

ខ.  
2

1 , 0y x
x

    

ចណរលើយ 
ក.  2

1 0y x x    

សងរ់ោប 
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រកអនគុលនរ៍ាស 
រដូរ x  ជា y  លហើយ y  ជា x   
លគបាន 2

1x y    
នាឲំ្យ 1y x    
ជំនសួ y  លោយ 1

f
   

ដចូលនោះ 1
1f x

    
ខ.  

2
1 , 0y x

x
    

សងរ់ោប 

 
រកអនគុលនរ៍ាស 
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រដូរ x  ជា y  លហើយ y  ជា x   
លគបាន 2

1x
y

    

នាឲំ្យ 2

1
y

x



  

ជំនសួ y  លោយ 1
f
   

ដចូលនោះ 1 2

1
f

x

 


 
 

70) រកអនគុលនរ៍ាសម្នអនគុលន៍ 2
2y x   

តដលមានតដនកណំត ់  | 0x x 

រចួរកតដនកណំតម់្នអនគុលនរ៍ាសលនោះ។ 
ចណរលើយ 

រកអនគុលនរ៍ាសម្នអនគុលន៍ 2
2y x   

រដូរ x  ជា y  លហើយ y  ជា x   
លគបាន 2

2x y    
នាឲំ្យ 2y x    
ជំនសួ y  លោយ 1

f
   

ដចូលនោះ 1
2f x

    



កម្រងលហំាតអ់នុគរនថ៍្នា ក់ទ១ី០ 

ររៀបររៀងរោយ៖ រោ មណីចន្ទ្រា                                                                     71 

 រកតដនកណំតម់្នអនគុលនរ៍ាស 

 
1

f
 មាននយ័ោលណា 2 0x     

 លគបាន 2x     
 ដចូលនោះ { 2 | 2}D x      

  
71) លគមានអនគុលន៍ f និង 1

f
 កណំតល់ោយ៖ 

  2
: 2f x y f x x    លលើចលនាល ោះ 0,3 ។ 

ក.សងរ់ោបតាងអនគុលន៍ f  និង 1
f
 ។ 

ខ. រកតម្លលx លដើលបឱី្យ    1
f x f x

 ។ 

 

ចណរលើយ 
ក.សងរ់ោបតាងអនគុលន៍ f  និង 1

f
 ។ 

2
2y x   

រដូរ x  ជា y  លហើយ y  ជា x   
លគបាន 2

2x y    
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នាឲំ្យ 2y x    
ជំនសួ y  លោយ 1

f
   

ដចូលនោះ 1
2f x

    

 
ខ. រកតម្លលx លដើលបឱី្យ    1

f x f x
  

លគបាន 2
2 2x x     

នាឲំ្យ 2 2
( 2) 2x x    

4 2
4 4 2 0x x x      

2
( 1)( 2)( 1) 0x x x x        

លគបាន 1, 2, 0.61, 1.61x x x x        

លោយតដនកណំតម់្ន  1
2f x

    គ ឺ 2x    
ដចូលនោះលគបាន 2x    

72) សងរ់ោបម្នអនគុលន ៍  2 , 0y x x  

និងរោបម្នអនគុលនរ៍ាសរបសវ់ាគ ឺ 2y x   ។ 
ចណរលើយ 
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